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Will évfolyam. 61. szám. 1801. Csiilörlfik, márczins 26.

10 frt — kr. 
6 frt — kr. 
2 frt 60 kr. 
1 frt — kr.

Előfizetési árak:
Helyben, vagy postán küldve:
Egy *vre
Félévre 
Negyedévre

Egy hóra
Egyes Biám ft kr.

A lap szellemi részét illető min­
dé,/közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-ntosa, 1702. .«.) 
bérmentve küldendő. Ide mté- 

zemlők a reklamácziók is. 
Elttíiethetnl helyben : 

Telegdi K. Lajos konyvkereske- 
désében. Szinay Gyula kiadó la- 
kásán (kis-csapó-utcza 383. sz.)
és a szerkesztőségben vidék- 
nil pedig a postahivatalok utján.

u—- - - - - - - - - - - - -

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Felhívás előfizetésre.
Az első évnegyed vége felé köze­

ledvén. szives bizalommal felkérjük t. 
előfizetőinket az előfizetések meg­
újítására.

Lapunk előfizetési ára:

. 10 irt. kr.
5
2
1

50

Egy évre .
Fél évre 
Negyedévre 
Egy hóra .

A »Debreczen« mint a debreczeni 
es vidéki függetlenségi párt közlönye, ez
után is buzgón fogja szolgálni a függet­
lenségi eszméket s midőn az olvasó kö­
zönség további szives pártfogását kérjük, 
ígérjük, hogy lapunk szellemi részére 
még több gondot (ordítunk, a csinos 
kiállításról pedig a »Debreczen» rész­
vénytársaság nyomdája gondoskodik.

Az előfizetési pénzeket kérjük 
Szinay Gyula főszerkesztő kiadóhoz 
(kis-csapó-utcza 383. sz.) intézni, hol 
hirdetések is fölvételnek.

A „Debreczen“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

(írta.*;

Hirdette! dij :
Négy hasábos petit sorért 6 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szeriül jutányos 
áron Tétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál, a szerkesztőségben, 
valamint Zichertnann II. közve­

títő irodájában is.
Név nélkül, vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétetnek 

figyelembe.
Kéziratok vissza nem adatnak

A közvélemény szava.
Debreczen, márcz. 26.

Az egész ország közvéleménye élén­
ken foglalkozik a vármegyei közigazgatás 
államosításáról szóló törvényjavaslattal. 
A napi sajtó, a pártok, a törvényhatósá­
gok s egyes nagy tekintélyű férfiak egy­
másután elmondják róla véleményüket 
mely a legtöbb esetben kárhoztató. A 
közvéleménynek e hangos nyilvánulása 
máris meglette a maga hatását: a kor­
mány több pontra nézve engedékenynek 
mutatkozik s lényeges módosításokat he­
lyezett kilátásba.

Ha a kormány csupán a független­
ségi és 48-as párttal állana szemben, ak­
kor makacsul ragaszkodnék javaslatának 
minden pontjához, mert a mi alkotmá­
nyos felfogásunk szerint mindazt, a mi 
az ellenzék részéről jő, makacsul vissza 
szokták utasítani. Úgy de a kormány 
javaslatának magában a kormánypártban 
is számos ellenzői akadnak, vagy legalább 
tetemes módosítással fogadják el a javas­
latot, a törvényhatóságok szintén sorom­
póba léptek, — ily körülmények közt a 
kormány okosabbnak látta az engedé­
kenység útjára lépni.

A legelső tiltakozó szó, mely kor­
mánypárti részről e javaslat ellen nyíltan 
fölhangzott, a Domahidy István képviselő

szava volt. A közigazgatási bizottság tár­
gyalásain számosán kifejezték aggályaikat, 
azóta mind sűrűbben emelkednek hangok 
e javaslat ellen a kormánypárt táborából.

A vármegyék mozgalma szintén kor­
mánypárti kezdeményezésből eredt. Pest-, 
Bihar- és Alsó-Fejér-vármegyékben a kor­
mánypárt legbuzgóbb hívei vitték keresz­
tül, hogy az illető törvényhatóságok fel­
iratot intézzenek a képviselőházhoz, 
melyben részint a javaslat visszavonását, 
részint pedig a közigazgatásnak az önkor­
mányzati elvek alapján nyugvó reformját 
kérik.

Losonczon maga a hivatalos kor­
mánypárt kérelmezte a javaslat visszavo­
nását, — Gyiirky gróf, a losonczi kerü­
let orsz. gyűl. képviselője pedig, april 
2-ára népgyülést hivott össze, hogy ma­
gát választóinak álláspontja felől tájé­
kozhassa.

A húsvéti ünnepek alatt minden 
kormánypárti képviselő megtehetné azt, 
a mit a losonczi kerület képviselője meg­
tesz, mert ha már nem akarják a » reform < -ot 
a jövő általános képviselő-választások 
utánra halasztani, akkor legalább megle­
hetnének annyit, hogy népgyüléseket hív­
nának össze, hogy a választóknak alkal­
muk lenne nézeteiket kifejteni, mert ily 
fontos törvényjavaslatot, illetve ilyen lé­
nyeges változtatást a választók meghall-

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.

a neveléstudomány kézikönyve.
Irta Felméri Lajos. Második javított kiadás, Buda­

pest, 1890.

(Folytatás és vége.)

Az utilitarismust annyira üldözi Felméri, 
hagy e tekintetben tán egy kissé Ittl is lő a 
' Zélon, a mikor, csakhogy az irodalmi stúdiu­
mok liberális voltát kitüntesse, az Utilitarismus 
'mijét egyenesen a természettudományi tan- 
Agakra tolja.

• A természettudomány az egyéni és tár­
sadalmi élet fentartására, táplálására szükséges 
ismereteket nyújtja, az irodalom ellenben segít 
emberré lenni a emberek közt ember módra 
tini,. .A természet tudomány kozmopolita, a 
természettudósra nézve a haza beolvad az 
emberiségbe, s az anyagi világ törvényeinek 
kutatása mellett nem ér rá éleszteni a linza- 
szeretet tüzet. A természet tudomány forradal­
mi természetű, keresi, a mit leromboljon. A 
demokraták es természettudósok általában 
Militariusok, a költő — szerintük —• nagy

álmodozó, a kinek a munkájának semmi anyagi 
haszna nincsen. A természettudomány összetöri 
a szív antik irányzatát, lenézi a múltat s az 
irodalom és művészet embereivel, a múltból 
ránk maradt koldus aristokratiaval, szembe 
állítja a jólét, a vagyon gazdagjait, a kik a 
költészet iránt érzéketlenek, Ízlésben kol­
dusok.«

Még érteném ilyetén kifakadásait, ha 
tanrendszerünk a Spencer-féle valódi hamisí­
tatlan Utilitarismus szerint volna berendezve, a 
ki csakugyan főnek teszi tanulmányainkban azt, 
a mi hasznos, és mellékesnek azt, a mi kel­
lemes; a ki azt óhajtja, hogy az egyéni, csa­
ládi, és társadalmi élet fentartására megkí­
vántaié ismereteknek adjuk ne csak az első­
séget, hanem a legtöbb helyet is nevelési rend­
szerünkben, az irodalmi képzést pedig hagyjuk 
meg az élet pihenő óráira szolgáló kellemes 
időtöltésül. De, a mint tudjuk. Spencer elmé­
lete mind ez ideig csak elmélet, sehol meg 
nem testesítették, legfelebb az olasz kormány 
utasította embereit, hogy adjanak ruta véle­
ményt, lehető, vagy czélszerii tenne-e életbe 
léptetése? Szerintem , tanrendszerünk nem 
ulililárius, hanem egyenesen kárt okozó, a

mennyiben oly ismeret-anyagokkal tömi meg az 
elméket, a melyeknek nagyobbrészint semmi 
hasznát sem vehetjük az életben.

Azt is érteném, ha a természettudományt, 
ezen annyira veszedelmesnek tartott tan-ágat, 
egyenesen ki akarná küszöbültetni az iskolá­
ból s az összes tanítást az irodalmi képzésre 
szorítaná. Ámde. ha megtekintjük azokat a 
tan-ágakat, a melyeket az értelmi képzés 
szempontjából ajánl, mindazokat megtaláljuk, a 
miket jelen tantervűnk felölel. Olt szerepelnek 
a hazai nyelv és irodalom mellett az ó classi- 
cus nyelvek, irodalmak, egy modern nyelv s 
n természettudományok egyiránt: sőt egyene­
sen kimondja »nincs más teljes nevelés, csak 
az. a melyben az irodalom és természettudo­
mány mivelő hatása egyesítve van. Kgyedül az 
irodalom nem nevel sem jő polgárt, sem jó 
embert, másfelől a természettudománynak jo­
gosultsága van eszközül szolgálni az értelem 
művelésére.« Sőt még a tantárgyak arányán 
sem változtat semmit, mert a mit ajánl, hogy 
n nyelv es irodalmi csoport az alsó osztályok­
ban egyenlő terjedelemben szerepeljen a ter­
mészettudományi csoporttal, a középosztályok­
ban ugv arányijának egymáshoz mint, 5 a
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DEBRECZEN. 1891. márzius 26

szigorú parlamentáris 
- keresztül vinni nem

gatása nélkül 
felfogás szerint 
szabad.

Ha pedig a képviselők vonakodnak 
a népgyülések összehívásától, akkor ma­
guk a választók kezdeményezhetik a nép- 
gyüléseket, kifejthetik nézeteiket s (ad­
tukra adhatják képviselőiknek, hogy mi­
lyen eljárást várnak tőlük. Éhez a válasz­
tóknak joguk van s saját érdekük köve­
teli, hogy éljenek is e jogukkal, mert a 
ki hallgat, az mindenbe beleegyezni lát­
szik. Angliában, az igazi parlamentariz­
mus hazájában, sokkal kisebb kérdések­
ben is tartatnak népgyülések, melyek olt 
rendkívüli fontossággal bírnak s nem egy­
szer befolyásolják a politika irányzatát, 
llogv minálunk a népgyülések távolról 
sem bírnak ilyen fontossággal, annak oka 
abban rejlik, hogy ritkán élünk e szép 
alkotmányos joggal, a legtöbb esetben 
mohamedán fatalizmussal belenyugszunk 
mindenbe, gondolván, hogy minden jól 
van úgy. a hogy van.

Az igazi közvélemény pedig csakis 
a népgyüléseken lenne megtudható. Mi 
meg vagyunk róla győződve, hogy ha a 
közigazgatás államosítása kérdésében nép­
gyülések tartatnának, még pedig ugv, 
hogy azok hivatalos részről nem befo­
lyásolhatnának, az ország óriási többsége 
a törvény-javaslat ellen nyilatkoznék.

Ha a kormányban lenne elég morá­
lis érzék, akkor maga sürgetné a nép­
gyülések összehívását. De hogy várha­
tunk ilyet olyan kormánytól, mely a lé­
tező jogok elkobzására tör, melynek nincs 
egyéb czélja, mint a központi hatalom 
köreitek kibővítése — a közszabadság 
rovására V! Rendőri segélylyel inkább 
szel veretné e kormány a népgyüléseket, 
semhogy azoknak összehívását szorgal­
mazná !

BELFÖLD.

Feliratok az államosítás ellen.
Székesfehérvár törvény hatósági bizottságának 
legutóbbi közgyűlése tárgyalta Tóth Arthur 
bizottsági tagnak, a függetlenségi párt vezéré­
nek azt az indítványát, hogy a közigazgatás

államosítása ellen intézzenek feliratot az or­
szággyűléshez. Érdekes, hogy ezt az indítványt 
Seidel Lajos városkapitány pártolta a legme­
legebben. Havranek József polgármester sza­
vazás alá bocsátotta az indítványt s a közgyű­
lés huszonhét szavazattal tizenkilencz ellené­
ben elfogadta. Alsd-Fehérmegye közgyű­
lése elhatározta, hogy feliratot intéz a képvi­
selőházhoz a közigazgatási törvényjavaslat 
dolgában. E feliratban kéri a megye a tör­
vényjavaslat mellőzését, a tisztvise­
lők választási jogának fentartását és a köz- 
igazgatási szervezetnek önkormányzati alapon 
való fejlesztését.

Magyar tengeri hajózás. Tudva­
levőleg a trieszti Lloyd gőzhajó-társasággal 
megszűnik a rnagy. állam szerződéses viszonya 
s ezért Baross Gábor külön magyar gőz hajós 
vállalat létesítésén töri a fejét. Az e őzéiből 
az »Adria« czimü fiumei tengeri hajós társa­
sággal folytatott tárgyalásai a napokban ked­
vező eredménynyel befejeztettek. A szerző­
dés részletes feltételei még nincsenek ugyan 
végérvényesen szövegezve, az előzetes meg­
állapodás azonban az összes ponlozatoKat il­
letőleg már létrejött. A kötendő uj szerződés 
főpontjai értelmében az »Adria« hajóraját a 
modern technika vívmányai szerint épült 20 
nagy gőzössel lesz köteles szaporítani. A köte­
lező járatos száma nem csak lényegesen sza­
porulatul fog, hanem uj viszonylatok is fel fog­
nak vétetni és néhány vonalon a közlekedő ha­
jók személyszállítási, esetleg postai szolgálatot 
is fognak végezni. Az »Adria« most már a 
nagyobbitással kapcsolatos tőke-beszerzési kér­
déssel foglalkozik és az e tekintetben létesí­
tendő megállapodások valószínűleg már az áp­
rilis hó ve^e fele tartandó közgyűlés elé fognak 
terjesztetni.

KÜLFÖLD.
Bismarck hg jelöltsége. A geeste- 

mündei választókerületben a legnagyobb he­
vességgel megkezdődött a választási küzdelem. 
IJgy a szabadelvűek, mint a szocziálisták szem­
mel láthatólag arra törekszenek, hogy Bis­
marckot megbuktassák, a mi azonban aligha 
fog sikerülni nekik.

A helyzet Belgiumban. A »Cro-
nique« czimü lap arról értesül, hogy a király 
Londonból visszatérve közülié a miniszterta- 
náCM'sal, hogy az alkotmány revízióhoz okvet­
lenül hozzá kell fogni, s kijelentette, hogy te­
kintettel az agitácziókra, kész a kamarákat 
feloszlató rendeletet kibocsátani.

A Vacarescu-ügy befejezése. Mint 
Bukarestből távirjük, a román külügyminiszter 
véglegesen elfogadta Vacarésen Tivadar bécsi 
rolniin köve! lemondását. Helyet csak a kép­
viselőválasztások illan fogják betölteni.

A vármegye védelme.
(Pártos Béla röpiratából.)

Pártos Béla főv. ügyvéd »Választás 
vagy kinevezés«? czim alatt a megyei 
önkormányzat védelmére röpiratot irt. E mag­
vas és élénk bangó röpiratből adjuk a követ­
kezőket:

Nem annyira hatalmas kormányra, mint 
inkább hatalmas j erős államra van nekünk 
szükségünk. Az állam pedig akkor lesz erős 
és hatalmas, ha kormánya eszélycs és lelki- 
ismeretes, ha szívós erélylyel meg tudja védeni 
minden irányban a nemzet jogait és érdekeit 
s ha mindazon hatalommal fel van ruházva, 
mely a nemzet közügyeinek vezetésére szük­
séges, ■— az egyes állampolgárok pedig nem­
csak adófizetés és katonaállitás által, hanem a 
közügyek iránt minél élénkebb részvét és tett­
leges közreműködés által is növelik az állam­
erejét és segítik a kormányt az államczél el­
érésében a közélet minden mezején. így lesz 
erős és hatalmas első sorban az állam, s ezzel 
együtt a kormány maga is, mert épen az 
annyira hangoztatott »modern felfogás« szerint, 
az önkormányzat minél teljesb gyakorlása nem­
csak törvényileg szerzett jog, hanem egyúttal 
honpolgár! kötelesség is.

Nézzük már most, hogy állunk a kineve­
zési rendszerrel V

llát bizony, mi tűrés-tagadás benne, meg­
lehetős »csehül» állunk vele.

A közigazgatási tisztviselőket kinevező 
rendszer érzékeny, súlyos jogfosztást foglal 
magában; a mennyiben a nemzet alkotmányos 
alapjogait közel érintő hatalmat egyenesen ki­
vesz a közönség kezéből s azt a kormányra 
ruházza át. Egészségtelenül túltengővé leszi 
tehát ez a rendszer a sok tekintetben eddig is 
már túlságosan kifejlett kormányhatalmat, mi 
egyrészt hatalmaskodássá fajulhat, másrészt 
pedig az ország erőinek zsibbasztására, gyen­
gítésére s végső elemzésben a nemzet politikai 
kiskorúságára, vagy talán helyesebben kiskorú­
ságban tartására vezet; holott hazafias és i'öl- 
világosull kormánynak épen ellenkezőleg az a 
feladata, hogy alkotandó vagy reformálandó 
intézmények állal a polgárok szabadságasjogai 
czélszeriien kiterjesztessenek s politikai önér­
zetük és czéltudatosságuk öregbedjék.

a felsőkben pofiii mint a (I a 2-liöz, 
jeleit középiskolái szervezetünkben is egészen 
igv vilii, a miről iskolai prograimnjainkból 
bárki is meggyőződhetik.

Ha tehát a tananyagnak ilyetén berende­
zi u eddigele ultiiilarismusra, vagy sajátkép 
tullöniésre, túlterhelésre vezeteti, nem tudom 
hogyan kerüli el Felmeri berendezése, hogy 
ugyan ezen veszedelembe ne essek V! Azon fe­
lni. lui az eddigi rendszer mellett, a tanulónak 
a -ok elsajátitni való ismerettel szemben csak 
arra jutott ideje, hogy az ismeret-anyagukat 
elméjébe mintegy beraktároz.za, de arra már 
nem. hogy általuk elméjét begyakorolja es 
ekkepen munkaképessé tegye; lm jövőre sem 
könnyitttnk terhén, megmaradunk a jelenlegi, 
méltán kárhoztatott utililnrius rendszer mellett.

Belátta Felméri, hogy az általa liberális­
nak nevezett rendszer csak úgy volna valósít­
ható, s a tantárgyakba való bemélyedés esz­
közölhető, ha a tantárgyak szántál apasztanák, 
vagyis, hit jelen tantárgyakat 12 egységnek 
véve, leszállítanék számukat 4-re, akkor mind­
egyikbe háromszor annyira betnélyedhetm'nk, 
bennük háromszor akkora jártasságot szerez­
hetnénk növendékeinkkel, de mikor oda jutott, 
hogy az eldobni valókat kiválogassa, niind-

nvajai megsajnálta s egyenként szépén mind 
megtartotta.

Avagy talán úgy gondolkodik Felméri, 
hogy lm megtartjuk is mind a tantárgyakat, de 
terjedelmüket apasztjuk s a megtartott részle­
tekbe mélyedünk jobban el növendékeinkkel, 

ez állal szereztetjük meg velők az elme 
munkaképességét V Ily módon is bajosan érnök 
cl az általa kitűzött czélt, mert hiszen most 
sem az a baj. hogy egy tárgyhói tál sokat ta­
nítanánk, hanem az, hogy a sok tantárgy 
miatt mindegyikből csak kicsiny adagra, úgy­
szólván a tudomány csontvázára szorítkozha­
tunk. Fz. piaiig nem olyan eledel, a melyen a 
növendékek valami nagyon kapnának, hanem 
inkább megunják, megundorodnak tőle. Egész­
séges tanügyi viszonyokat mindaddig nem te­
remtünk, mig csak a jelenleg divatozó rengeteg 
tantárgy-csoportot üdvös válogatás alá nem 
vetjük, s e válogatást bizonyos ezel szerint 
nem intézzük. S ez a czél nagyon helyes, lm 
az elmének művelésé, nem pedig ismeret­
anyagokkal való megtömése lesz, bár nem lá­
tom ál: miért ne párosítanék vele egvultal 
azt a másikat is, a mely oly ismeret-anyagon 
való gyakorlást nyújt, a mire az életben mint 
egyénnek, mint a család, mint a társadalom

tagjának szükségünk van. Ezt a követelményt 
legfelebb az utasíthatná vissza, a ki úgy véle­
kedik, hogy az olyan tananyag, a minek az 
életben hasznát vehetjük, az elme művelésére 
nem alkalmas. Ámde, mint Spencer mondja, 
szerencsénkre, nem ilyen oktalanul ren­
dezte be a természetet a gondviselés. Elég 
sajnos, ha eddig az iskola nem nevelt az élet­
nek ; ha mindazon ismereteket, a melyekre az 
éleiben szükségünk van, az iskolán kívül az 
életben számtalan csel lés-botlás árán kell 
megtanulnunk. Mert habár az élet a legjobb 
tanító mester is, de nagy tandíjat fizettet ve­
lünk ; sokszor egészségünk, épségünk árán 
vásároltatja meg azt a tudnivalót. ■' 
melyhez az iskola ingyen szerével juttat­
hatna.

Azt hiszem, hogy Felméri megígért hmi- 
lástanában majd bővebben kifejti e tárgjr» 
vonatkozó nézeteit: ugyanezért rendkívül kí­
váncsian várom annak a megjelenését; de — 
azt hiszem — velem együtt mások is.

Felméri nagy súlyt helyez s ezt jól te*1*1' 
az érzelmek nevelésére is. Különösen a '*'* 
sós, az aesthetikai és erkölcsi érzelmekkel °í 
lalkozik nagy előszeretettel. Igen méltán, nu.r 
az érzelmek, Ián még hathatósabb mozgatói #z
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Nem is szabad ennek a polgári szabad­
inak és jognak legnagyobb részt mind.-n- 
knri kormányok minőségétől függnie, mely 
mint minden a nap alatt, igen sok változásnak 
van alávetve, hanem úgy kell megalkotni vagy 
újjáalakítani a törvényeket, hogy a polgári 
szabadság a kormány többé vagy kevésbé sza­
badelvű irányától függetlenül magukban az 
ällami intézvényekben lelje telhető biztosítékait. 
(;sak az ilyen rendszer jó, és szabad státus 
szabad polgárához méltó, minden másfajta rossz, 
haszontalan és elvetendő.

Alig múlik hét, hogy ismételve is sirán­
kozásokat ne olvasnánk politkai lapjainkban 
az embereknek a közügyek iránt való közönye 
s nagymérvű részvétlensége ellen.

Már pedig az vita tárgyát sem képezheti, 
hogy ez a közöny nagyban növekedni fog, ha 
a törvényhatósági tagok ősi, választási joguk­
tól s ezzel együtt a személyekre való minden 
ingerennziától teljesen megfosztva, pusztán és 
kizárólag az önkormányzat tárgyi részeibe 
folyhatnak be. Mivel pedig az tapasztalati, 
olvitázhatlan tény, hogy a személyes ügyek­
kel való foglalkozás, tehát a választás tényleges 
gyakorlása egyúttal az önkormányzat dologi, 
tárgyi részei iránt is fogékonyabbá, érdeklő­
dőbbé teszi az embert, inig a választási régi 
j,,g megszüntetése épen az ellenkezőt eredmé­
nyezi, nem szenvedhet kétséget, hogy a ki­
nevezési rendszer ezen nagyfuntosságu szem­
pontból is feltétlenül elvetendő.

De elvetendő ez a kinevezési rendszer 
még a következő lényeges okoknál fogva is:

A külsőleg jelentkező (okmányokkal iga­
zolható formai) minősitvény mellett (vagy talán 
helyesebben fölött) egyik lényeges mellőzhet- 
len kelléke a jó közigazgatási tisztviselőnek az, 
hogy polgártársai, kiknek ügyeit intézi, benső, 
őszinte bizalommal viseltessenek irányában. Oly 
kvalifikáczió, ez, melyet nem pótolhat semmi­
féle ügyvédi, jogtudor!, vagy közigazgatási szak­
beli oklevél, hacsak az önkormányzati igazgatást 
magát izetlen »slendriánná«, vagy léha és lom­
ha »biimkratizmusszá« sülyeszteni nem akarjuk. 
— Már most kérdem én, ha a külső minősítés 
a kormányközeg (főispán) vezetése mellett a 
kijelölő bizottság állal a törvény szerint szigo­
rúan megállapiItatott s igy a közönség csakis
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kvalifikált egyének közül választhat, vájjon ki 
van inkább hivatva és képesítve megítélni azt, 
hogy a pályázók közül a közbizalomra kik a 
legérdemesebbek ? -- nehány tanácsosával 
Budapesten a belügyminiszter-e, vagy künn 
minden egyes vármegyében a választó közön­
ség maga-e? Erre a kérdésre a válasz ugyan 
nem nehéz, kivált ha csak azt az egyet is 
szemügyre vesszük, hogy az esetek túlnyomó 
nagytöbbségében a miniszter a pályázó egyént 
— még csak látásból sem ismeri, s ha »ebből« 
ismerné is, ez ugyan nem sokat változtatna a 
dolgon. A kinevező miniszter a pályázó egyé­
neket csak »papirosból« (minősítési táblázatok 
stb.) s legfeljebb még főispáni s egyéb értesí­
tésekből, gyakran »besugások«-ból ismerheti, 
ezekről pedig a tapasztalás azt tanítja, hogy 
igen-igen sokszor nagyon is kétes becsüek, 
holott a választó közönség a jelölteket 5—10 
stb. évig tartott közvetlen érintkezésből merített 
tapasztalás után Ítélheti meg.

Az administrativ közegekkel a megyei kö­
zönség apraja, nagyja, szegénye, gazduga a köz- 
igazgatás százféle ágazataiban naponta sűrű 
összeköttetésben áll s a közigazgatási tisztvi­
selő igen sok esetben nem vonhatja a rokon 
ügyeket a paragrafusok gyakran hiányos, szűk- 
keretébe, hanem önállókig kell intézkednie sa­
ját belátása szerint és felelősségére.

Áll ez különösen a főbb tisztviselőkre 
nézve (alispánok, főszolgabirák stb.) kik a tör­
vényileg előszabott minősítés mellett — ha 
szerényebb körben is — önálló eszmékkel, kez­
deményező tehetséggel, gyors ítélő s határozott 
képességgel kell hogy bírjanak. Mindezen kel­
lékekre nézve a dolog természete és tapaszta­
lás szerint sokkal kedvezőbb a szabad válasz­
tási, mint a sablonszerű kinevezési rendszer, 
mely a közigazgatást a pezsgőbb élettől meg­
fosztja, értelmi tespcdést és lomha részvétlen­
séget szül, a közigazgatás közegeiből, ritka ki­
vétellel, pedáns bürokratákat csinál, kik parag­
rafusaik mérhetlen tömkelegében tévelyegve, 
el-elszoknak minden önálló alkotás vagy kez­
deményező gondolattól s minden intézkedést a 
központi kormánytól várnak, mely eredetük, 
előmenetelük s végre nyugdíjaztatásuk egyedüli 
kutforrása.

A mellett, hogy bürokratává teszi a
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kinevezési rendszer az adminisztratív hivatal­
nokot, nagyban táplálja benne az önkénykedés 
iránti hajlamot, mely aztán közte és a közön­
ség közt gyakori viszálykodások, súrlódások 
stb. tisztában kútfeje lesz, mi az adminisztrá- 
czióra magára végtelen káros, bénító hatással 
van. A hivatalnoknak csak egyesektől kell füg­
getleneknek lennie tiszti ténykedései közben, 
mi azonban sohasem mehet annyira, hogy 
»begombolózva« elzárkózzék bárminemű a köz­
ügy érdekében tett tanácstól s ellenérveléstől, 
és »minden áldást felülről« várva, kizárólag a 
Budapestről jövő kormányparancsokra hall­
gasson. Fölfelé tehát foltétien alázatos szolgává 
—• a közönség irányában azonban igen gyak­
ran önkényessé teszi természetszerűleg a ki­
nevezési rendszer a közegeket, mi mindennek 
előbb telel meg, mint a jó adminisztráczió 
követelményeinek. Megfelel a keleti perzsa 
»szatrapa«-rendszernek, de a czivilizált állam- 
polgári közreműködésre számító, józan és egész­
séges önkormányzati elvnek soha és semmi 
körülmények közt.

Újdonságok.
* Előre váltott zónajegyek hasz­

nálata. A közeledő ünnepek alkalmából 
figyelmezteti a m. kir. államvasutak igazgató­
sága a közönséget, hogy a szomszédos zóna­
jegyek könnyebb használatának czéljából. ha a 
visszautazás ugyanazon napon történik, már 
az odautazásnál a kiindulási állomás személy­
pénztáránál, illetve kapusnál szintén lebclye- 
gezhetök, úgy hogy a visszautazásnál azután 
már nem kell a pénztárhoz menni. — Önként 
érthctőleg a kalauznak átlyukasztás végett az 
odautazásnál csak az egyik jegy előmutatandó; 
inig a másik az azután minden további alaki­
ság nélkül megtehető visszautazásig megőrzendő. 
A közönség további kényelmére, még pedig o 
hó 26-ától kezdve egyelőre kisérlelképen meg­
engedtetik továbbá, hogy a tetszésszerinti 
mennyiségben? előre váltható szomszédos jegyek 
m aga a használó által is látha­
tókéi a hónap és nap megjelö­
lésével. Hz olyképen eszközlendö, hogy a 
jegy hátsó oldalára a hónap neve vagy betiik-

akaralnak, mint az értelem. Az aesthetikai ér­
zelmek nemcsak az ízlést nemesítik s az ala­
csonyabb, durvább testi érzelmek, az önzés e 
melegágyainak háttérbe szorítására alkalmasak ; 
baneni az erkölcsi érzelmet is gyámolitják, mi­
vel a rokonérzetnek fejlesztői. Az emberiség 
ideálja nem a tudós, hanem az erkölcsös em- 
ber, a kinek a szép, jó és igaz cselekvése ké­
pezi életczélját, jellemének alapvonását. S ez 
érzelmeknek, ha nem is kutforrása, de minden­
esetre hatalmas támogatója a vallásos érzelem. 
Igen helyesen mondja, hogy »a példának nem­
csak emelő, de törpitő hatása is van s szint- 
ágy serkenthet a jóra, mint a rosszra; ellen­
ken a legfőbb lénytől kapott vonzás mindig 
fölfelé, mintegy magunk fölé emel bennünket.«

Sajátságos, hogy az emberiség, valamint 
«mink egyes tagjai sokkal elébb járnak a tu­
dományos ismeretek, mint az erkölcsi cselekvés 
•''rén. A roppant tudományos haladással nem 
tárt lépést az erkölcsi tökéletesedés, a bűn 
áralma ma is majdnem oly általános, mint a 
setétség századaiban. A bűnök tán szelidebb 
11 nkot öltöttek, de uralmukból majdnem sem- 
áát sem engedtek. Helyén való dolog tehát a 
" ágnak fülébe dörögni, hogy nem a sok tudás,
han ém az erkölcsi tökéletesedés a fődolog. Úgy

is sokan hiszik Sokratessel, hogy a bölcseség 
teszi az embert erényessé. Bedig hányszor meg­
esik, hogy belátjuk a jót s mégis a rosszat kö­
vetjük. Az is tévedés, hogy az ismeret lenne 
az akarat legfőbb mozgató eleme. Inkább mond­
hatnék unnak az érzelmeket. Az erkölcsiség 
nem annyira tudás, mint szokás, a mint görög 
neve az ethos is mutatja. Korán kell tehát az 
erkölcsiséghez szoktatnunk a növendéket, ha 
azt akarjuk, hogy az erkölcs állandó gyökeret 
verjen szivében s mindaddig folytatnunk a szok­
tatást, inig csak állandó cselekvés-móddá, jel­
lemé nem válik nála a jó cselekvés.

Megengedem hogy a költészet hathatós 
támogatója, eszköze az érzelmek fejlesztésének 
s a költőktől vehetjük a legszebb erkölcsi esz­
mék kifejezéseit, de szabad legyen azt is hin­
nem, hogy n természettudományok szintén al­
kalmasak az érzelmek felkeltésére, fejlesztésére. 
Hiszen maga Felméri is elismeri, hogy »BulTon 
természet rajzi leírásaiban tud rokonszenvünk- 
höz szólani s a természetet a görög philoso- 
phok élénk és merész képzeletével tekinti. Az 
ő képzelete egész hévvel hatolt be a természet 
műhelye titkaiba s a dolgok festői viszonyait 
ragadta meg. Newton, Kepler, Herschel, Fara­
day, Lyell, Arago, Fiam marion megértik a ter­

mészet költészetét és zenéjét.« Az is igaz, hogy 
akárhány olyan természettudós vau. a ki mint 
Darwin vallja magáról« annyira elveszti a mű­
vészet iránti Ízlését, hogy utóljára valóságosan 
a tények garmadájából általános törvényeket 
kicsépelő gép lesz.« De hiszen mindnyájunknak 
van képzeletünk, érzelmeink, még sem leszünk 
mindnyájan költőkké, sőt akárhány költészeten 
felnevekedett emberből válik utóvégre prózai 
üzlet ember. A költői hajlamú természettudós 
az égi testek közt is felfedezi a sphaerák ze­
néjét, inig a kinek ilyen hajlama nincs, n leg­
szebb költeményben sem talál élvezetet. Ugyan­
azért, azt hiszem, a természettudományok sem 
szolgálnának az erkölcsi nevelés hátrányára, 
sőt a vagyon-szerzés által sok bűntől óvnának 
meg bennünket.

Talán elég is lesz Felméri könyvének gaz­
dag és igen-igen tanulságos tartalmából többre 
nem terjeszkednünk. Különben is a mii kivo­
natos ismertetésével csak rontanék azt a ha­
tást, a melyet önmagában kelteni bír. A mii 
olvasóit nem akarnám megfosztani attól az él­
vezettől, a melyben akkor részesülhetnek, ha 
fejtegetései során magát a szerzőt végig kísé­
rik. Mondhatom, nekem nagy élvezetet szerzett, 
habár minden tekintetben nem is vagyok vele
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kel vagy a római, a nap pedig csak arab szám­
mal tintával és olvashatóan ráírandó (p. o.
• 111/26« vagy márczius 26-ka). Ily módon a 
személypénztár felkeresése már az odautazás­
nál sem szükséges.

* A Zichy-jubileumon a színházi 
előadás alkalmával a nfii karban közreműköd­
nek a következő urhőlgyek, u. m. Budapest­
ről: Bellovies Imréné, Binder Eugénia, Eeste- 
tich Mariska, llowlet Gizella, Lallte Tinka, Müller 
Julia, l’.édly Berta, Rothauser Gizella és Relén 
Stark Ludovika és Mariska, Szingholfer Vilma, 
f) ebre e z énből: Forgács Károlyné, Gőth 
Józsa, Hitesi Gzerlin, HolTmann Margit, Ihilvai 
I leién', Kticzik Mariska, Mándoky Béláné, Med- 
gyessy Piroska, Pröszt Ilona, Ranunkel Regi­
na, Rásó Mariska, Steinacker Viola, Vértessy 
Ágnes, Zivuska Ferenczné, műkedvelők és 
Brandstatter Irma, Böszörményi Róza, Eisman 
Irma, Emmerth Antónia és Evelin, Erdősi Ma­
liid. Hirsch Jenny, Kemény Klára, Kitzberger 
Margit, Luchs Edith, Lusztig Mariska, Reke 
Piroska, Schaitl Mária, Spitz Karolina és Zivus­
ka Irén zenédéi növendékek. A városi ta­
nács-ülésen a Zieh y-jubileum is szóba került. 
A városi tanács elhatározta, hogy a vendegek 
elszállásolásáról gondoskodni fog s a vendégek 
nem a polgárságnál, de szállodákban lesznek 
elhelyezve, s a költségeket a város fedezi. 
Zichvnek a város közönsége nagy babérkoszo­
rút fog adni, szalagján a város színeivel. - A 
bankett-előjegyzések nagyban folynak s már ed­
dig is konstatálhatjuk, hogy a bankéit igen lá­
togatott lesz. A bankett a Bika-szálloda dísz­
termében tartalik, Imi egy páholy-jegy ára H
forint.

* Ünnepi isten-tiszteletek. Holnap 
,|. v. reggel V urakor a nagytemplomban pré­
dikál Kiss A 1 b e r I. del után I! a 1 o g 
József s. I. n kis templomban d. e. Német by 
bajos, d. a. Kiss Ferencz s. 1., az uj templom­
ban Dic.söffy József, az ispotályt templom­
ban Könyves Tóth Kálmán. Ünnep első nap­
jai! a n. templomban d. e. prédikál Balogh 
Ferencz, a kis templomban Csiky Lajos, az 
11 j templomban Ricsii ff y József, az ispotályt 
templomban Könyves l'otb Kálmán. I) ci­
nt a n: első nap a n. templomban Nagy 
Gyula, az uj templomban Totb István, az 
ispotály templomban Rezsi Lajos. Második 
nap reggel a nagytemplomban Nagy Gyula, a 
kis templomban íótli István, az' uj templom­
ban Rezsi Lajos, az ispotály templomban 
ifj. B a 1 o g b Ferencz. A r. "k a t b. t e in p- 
lo in ban: Nagy pénteken d. e. V órakor is­
tentisztelet, melynek végén felállittatik a szent
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sir, ezután M a k u c z Ernő s. 1. tart szentbeszédet. 
A templom reggeli 6 órától 7 óráig nyitva 
lesz. Délután : íl órakor lamentátló, 6 órakor a 
szentség felvétele. Szombaton 7 órakor tűz- ve 
viz-szentelés, 9 órakor mise Szakszó Rezső 
prépost kanonok által. A templom egész nap 
nyitva, fi órakor este feltámadási kbrmenet az 
Anna-utczai sétány körül. Husvét vasárnap 7 
órakor kis mise, 9 órakor S z a k s z ó Rezső 
infulans (püspöki süveges) miséje fényes segéd­
lettel, mely után Szakszó Rezső prépost 
prédikál. 11 órakor mise. Hétfőn 7 órakor 
mise, Görgényi Jenő s. 1. által, 9 órakor a 
kegyesrendiek miséje, mely után Görgényi 
Jenő s. I. prédikál. Az ágost. hitv ev. templom­
ban : nagypénteken délelőtt Matern y ltnre 
papjelölt tartja az ünnepi beszédet; husvét 
első napján délelőtt és délután M a t e r n y 
Lajos lelkész, husvét második napján M a- 
terny Imre papjelölt tart egyházi beszédét. 
Az említett ünnepnapokon istenitisztelet után 
urvacsora-osztás lesz. Az istenitisztelet kezdete 
10 órakor.

* Színház. Tegnap este Andorfi Péter 
bucsu-felléptéül és julalomjátékául a »G z i z m a- 
d la mint kisértet« ez. bohózatot adták. 
Andorfi távozását mi határozott veszteségnek

Ö nemcsak minttartjuk színházunkra nézni, 
iigves komikus, de mint erélyes rendező is 
kivált, kinek számos jó előadást köszönhetünk. 
Valóban kár volt — számos jó taggal együtt — 
az Andorfi szerződtetését is mellőzni. -- Az 
utolsó cl ő a d á s ma lesz. Az ötös bizott­
ság. moly a színtársulat zátonyra jutott hajóját 
révpartra vezette, a szinlapon a következő 
rövid bucsii-szavakat intézi a közönséghez:
»Nagyérdemű közönségI Midőn a mai előadás­
sal befejezzük a színi évadot, forró köszüne- 
Ilinket ílvilváuit.juk a pártfogásért, melyben 
bennünket, részesíteni kegyeskedtek. A szili tár- 
társulat nevében : Az ötös bizottság.«

* Az ntezák rendezése. A >Cso- 
konai-kör« által az. utezák rendezése tárgyá­
ban a városhoz beadott kérvény a mai tanács­
ülésen szóba került és méltánylással fo­
gadtatott. A városi tanács mielőtt részletesen 
tárgyalná ez ügyet, a kérvényt véleményadás 
végett kiadja az építészeti- es szépitészeti- 
bizottságnak, hogy ez a költségvetésre nézve 
meglehesse javaslatát s véleményét adhassa, 
mivel e kérvény az általa megállapított terve­
zetet átalakítja. Ezután a jog- és pénzügyi bi­
zottságnak adják át ez ügyet.

egy véleményen. Könyvéből sokat tanul a ligve- 
mcs olva-ó, a mellett hogy vele sohasem unat­
kozik. Újból azt mondom : szerencsés iró Fel­
nim. mert a hasznost a kellemessel tudja pá­
rosítani.

(Isiik még egy észrevételt teszek s azzal 
végzek. Szerző miivé előszavában azt mondja, 
hogy a nevelés elméletét, mint induetiv tudo­
mányt, ö szólaltatta meg először magyar nyel­
ven. Ne vegye rossz néven, ha kijelentem, hogy 
cn is azok mellé csatlakozom, a kik a nevelés 
elmeletét, nem induetiv, liánéin deduetiv tudo­
mánynak tartják. A nevelés gyakorlati tudo- 
máiiv, a nevelési elveknek egyes esetekre, a 
nevelés tárgyát képező növendékekre alkalma­
zása. Tehát a nevelő hasonló eljárást követ, 
mint a bíró, a ki a kész törvényt a bűnös fe­
jére olvassa. Bizonyára a törvényt is egyes 
megfigyeli esetekből általánosították, mint a 
ncveléstimi alapelveket, de már mint kész tu­
dománynak semmi köze sincs meg; llapittatása 
módjához. Az igazság megállapítása inductio 
dolga, de mikor az igazságok készek s tudo- 
mánynyá össze szerkesztőinek, alkalmazásuk 
csak deduetiv lehet. Nagyon természetes, ha a 
nevelő nz egyes gyermekeket megfigyeli, mi­
előtt elhatározná, hogy e vagy amaz elvet al­

kalmazza-e reá jók. így tesz a bíró is, Mielőtt 
Ítéletet kimondaná. Utána jár, hogy mit, miért 
követett el a vádlott Mint, mert csak Így tudatja, 
hogy a törvény, melyik szakasza illik reá. Az 
is természetes, hogy az emberi szellem meg­
figyelése alapján állították össze a neveléstant 
mint tudományt, nem pedig a gyermekeké után, 
mert csak Így tudhatták, mivé kell fejleszte­
niük a gyermeket, hogy emberré legyen. A 
pusztán gyermekek megfigyeléséből előállított 
tudomány csak arra való lenne, hogy a gyer­
meket gyermekké fejleszszfik, vagyis kész em­
ber soha se váljék belőle. Egyébiránt, lm nem 
mondta volna Felméri, hogy induetiv tudományt 
irt, én örökké abban a hitben leledzem. Iiogv 
deduetiv tudományt olvastam. A mi azonban 
sem reám nem szégyen, sem az ö müve érde­
méi, akár csak egy szemernyivel is, alább nem 
szállítja.

Dr. Öreg Janos.

Apróság.
Zavarban. Terin get tét! Ha még egy­

szer veszek a pecsenyéből, azt mondják: Néz­
zétek ezt a kövér disznót, még som volt neki 
elég : ha nem veszek: Na már annyira te­
leette magát, hogy nem bír többet enni!

* Nyomdász majális. A debreczeni 
könyvnyomdászok saját egyletük javára, május 
hó 9-én, zártkörű tánezmulatságot rendeznek. 
Az ólom munkásai, kik a szellemi termékek 
közrebocsátását s igv az olvasó-közönség szó­
rakozását lehetővé teszik, mindenesetre meg­
érdemlik, hogy a közönség tánczmulatságukat 
pártfogásába vegye.

* A trikó seamki vetésben A legerkölrsÖsehb 
állam mostanában kétségkívül Minnesota, Észak-Am«, 
rí kában. Ennek az államnak törvényhozói, úgy látszik, 
nagyon szomorú tapasztalatokat tettek a plasztika te­
rén, mert legutóbb a következő drákói törvényt hoz­
ták : Minden nő, ki bármely nyilvános helyen alsó 
végtagjait trikóba öltöztetve mutatja be, olyanformán, 
hogy azoknak idomait a jelenlevők megláthatják : köz­
szemérem elleni kihágást követ el s 5—100 dollárig 
terjedő pénzbüntetésben és 5—30 napig terjedő fogság­
ban marasztalandó el. A törvény, mint látszik, egé­
szen komolyan hangzik s komolyan is vették, mert a 
minnesotai városok egyike, Mankato, már szabályren­
deletet is bocsátott ki a törvény alapján, melyben el­
rendeli, hogy a város falain ezéntul tilos minden olyan 
hirdetés, melyen trikóba öltöztetett nők, vagy kurta 
ruhás tánezosnők láthatók. — Az Egyesült-Államokban 
általános feltűnést keltett a fam'ózus minnesotai tör­
vény, melynek indító okairól nagyon különböző verziók 
keringenek. A többség azonban azt következteti belőle, 
hogy Minnesotában nagyon csúnya lába van a höl­
gyeknek.

* Megölte a bagó. Nagy Szredistyen 
Popeszku Axa hírhedt betörőt a csendőrök be­
kísértek a községházára, hol éjjeli szállást ad­
tak neki. Másnap reggel Popeszku A.xát, ki 
szenvedélyes bagózó volt, a fogházban halva 
találták. A rendőrorvosi honczolás alkalmával 
konstatálták, hogy Ropeszku Axa halálát niko­
tin mérgezés okozta.

* Elúszott ílóresek. Mikor még ke­
mény jégpánczél borította a Dunát mindenfelé, 
két vagyonos bezdáni gazda, Be reck Márton és 
Soós Pál, 2(>00 írtban fogadtak egymással, lie- 
reck azt mondotta, hogy a jég még áprilisben 
is ott lesz a községük alatt s ö lovaival József- 
napkor áthajt a Duna jegén. Soós Pálnak lett 
igaza: éppen József napjára megindult a jég, 
tiszta lett mindenfelé a Duna. Bércek uram ga- 
valléroson ki is fizette a mellénye zsebéből a 
2000 frtoi.

* Adakozások a nőegylet árvaháza
javára: Kapros Gáborné és Hozás Elekné úr­
nők ivén adakoztak: Kardos László 10 frtot; 
özv. Szabó Lajosné és a Debreczeni Takarék- 
pénztár 5—5 frtot; Droppa Envl. SimonfiV 
Imrené. Szepessy A ntalué, Bulszter Ágostonná 
és Ilegvi Mihály íi frtot; Erber és Fleisch- 
menn, (laszner Károly, Katz Mihálvné, Szabó 
Rickl Ilona, özv. Csorba Lajosné, Sárvárv Fe- 
renezné, Holländer (lyukúié, Szunyogy Sándor, 
Rickl Antnlné, Kovács R. Gyulám', Ungvári 
Andrásné, Takács Ferenczné, l’aksv Imréné, 
Uondy Károly, Lukvné és Mollné. Dicsői! József 
és Ring Mária 2 2 frtot; Borsi és Farkas,
Ganovszky Lajos. Grünberger József, Danko 
Mihály, 1 hindiéi Vilmunsné, özv. Kiss Károlyné. 
Dóczy Gedeon, Sár vár y Gyuláné, Pellet Sán- 
dorné, Kulcsár Gáborné. Ábrahám Lászlóné, 
Kolonie» Lajosné, özv. Patay Istvánná, Jéna 
Istvánná, Király Ferenczné, Rotschnck Emil, 
Biró Károly, özv. Szabó Sándorné. Grosz 
liéláné. dr. Legánvi Gyuláné, Balkányi Miklósáé, 
Gsiffv Katalin, Kemény Jánosné, Kerekes Gézáné, 
Horváth Misaly, Csóka József, Horváth István, 
özv. Keresztesi Mihályné, Lakatos Gáborné, 
Rudabázv Istvánné, Pusziay Lajosné, Fuwso- 
vics Ilona, N. N. Vaezy Jánosné, N. N. id. Irinyi 
István, Fischer Nándiimé, Valaki. N. N. Szalu 
Sománó, N. X. Hutiray Béláné, Papp Lajosné, 
id. Rarcsay Miklós, özv. Király Józsefné, V időin 
és Társa, Horváth János, Vilmos Lajosné, 
Harcsa v István, Szabó Föl ti Anna, Stál Edém, 
dr. Balkányi Edényé, Dr. Kenéziné, Kopec«) 
Józsefné, Meile Gyuláné, Szabó Józsefné, Klein
I \v;... 11 ,1» Rnv<mr Pélerllö,ajos, Windt Erigyes, dr. Burger 
Mándoky liéláné, dr. Kerekesné és Dobsc mi

fiO krt ■Jánosné, I 1 frt; Gyulay Endre 
Weidner Gusztáv. N. N. Molnár, Parti Ferencz, 
Vastag István, V. G. N. N. Horváth 
En adtam, N N, É- A. Kéki István, Bóiflos 
Sándor, Dúséba Istvánné, Szathmury l’étern
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, Hné Ujházy Károly, Korondán Istvánné 
b,au,.án’v paprikás tanitásér' 50—50 krt;
,5 Jv—N Erdélyi Gyuláné és Kiss And- 
T"a in—40 krt; N-N 35 krt; N-N, Gráf 
[?5”jt Bihari László és Nagy István 30-30 
I^Szobonyáné 25 krt; D-F, N—N, Bihari 
"'„ Tóth Lajos, N-N, K-Z, N-N és Mis-

' A 0() krt. A pénzbeli adományok összege 
íw forint 50 kr. Ezen kivül: özv. Szikszay 
tinné ruhanemüeket, Bosznay Károly 20 

velezt, Móricz Ferencz 3 kiló zsírt, 
Iwválh linréné 5 liter babot, Dalmy Károlyné 
•I icka kenyérnek valót, Fürt Adolfné 1 véka
tenyérnek valót.

* Apróságok.
Nem törődik vele.
Örzse: Szégyeld magad Feri, a Laczi azt 

mondta, hogy ma kikaptál a tanítódtól az
iskolában. , , ,

peri: Semmit sem tudok róla; én nem
• .unióm azzal, ami a hátam mögött történik.

Akis okos. Haza kiséri a serdüld 
kánvkát az ünnepélyről lovagja s mikor a ka­
puhoz érnek, megkérdezi:

__Kedves kisasszony, megengedi, hogy
bucsuzásul megcsókoljam ?

Ha oly jól lesz !

A trafik. Biró: Tehát beismeri, hogy 
Bagósitól 1000 drb 4-es kabát ellopott?

Vádlott: Igen.
Biró: Es mit csinált a szivarokkal, — 

eladta vagy elajándékozta?
Vádlott: Nem, magam szittam el.
Panaszos: Akkor visszavonom a panaszt, 

mert ez az ember eléggé bűnhődött!

* Tánczmulatság »őrtűzzel. New- 
Yorklxil távirják, hogy Kilgoreban, egy kisebb 
bár.vavárosbaii Kentucky-ban, tánczmulatságon 
összeverekedtek a tánezosok és két részre 
oszolván, revolverrel lövöldöztek egymásra. Való­
ságos sori fizet adtak. Erre borzasztó riadalom 
keletkezett, a hölgyek elmenekültek, a lámpá­
kat eloltották, de a lövöldözés tartott tovább. 
Körülbelül 200 lövés történt. Midőn a lámpá­
kat ismét megygujt.ották, három halott és hat 
súlyosan sebesült feküdt a bálterem padlóza­
tán. Ezen kivid harminozan kisebb nagyobb 
sérülést szenvedtek.

* Hasárak megállapítva s bejelentve 
1891. márezius 25-től. — 40 krajezár Rácz 
livhrgynél Csapó u. 587. sz. a., árok-uteza 
687 sz. a., Kovács dánosnál csapó u. 327. sz. a. 
44 kr. Rácz (ivörgvnél czegléd-utcza 2599. 
•z. a., Csapó-u. 358 sz. a. a mészáros tár­
saságnál Mester-uteza 3655, Csapó u. 240 és 
876 sz. a., könyök u. 574, kút u. 2323 sz. 
íi. 46 kr. UngváriAndrásnál piacz t-ső székben, 
<wgléd u. 55 sz. a., dedó u. 125.. mester u. 
HVi, sz. a. Tanító utcza 1392 szám a. 
48 kr. Kovács dánosnál a hentes székben, a 
társaság 18 székében, valamint a 3 izr. mé- 

■‘zárszékben a piaczon. Debreczen, 1891. 
márezius 24. Debreczen szab. kir. város rendőr 
t'ikapitániisá'ia

Irodalom és művészet.
„Gyógyíthatatlanok.“

Re gúny. ívta Újlaki Antal.

A napokban érdekes könyv jelent meg 
Rgeden, mely minket, jó tulajdonaitól elte- 
*'n'vE azért is érdekelhet, mert debreczeni 
l'inlier irta. Újlaki Antal városunk szü- 

nevét sokkal jobban östnerik Debreczen- 
ll!'n' tninlhogy külön ösmertetnünk kellene, 
•lull évben kiadott »Csendélet« czimü kö- 
!''la is ösmeretes, a sajtó róla nyilvánitott 

-övező véleményével együtt s ezúttal örüm- 
”le* üdvözöljük uj könyvét, melyből irói tehet- 

w“',iek megizmosodása tűnik ki.
regény első fejezetei megragadó köz- 

'' lenséggel festik a kórházai, hol Abay Imre 
1 1 al fővárosi ügyvéd gyógyul, öngyilkosságot 

elkövetni, mivel ártatlanul meghélye- 
tol^k a becsületét.

Abay már gyógyulni kezd, mikor kiderül 
az ártatlansága.

A kórházban barátságot köt Moór Zsig- 
mond fiatal doktorral és B e n d e y Pál főváros^ 
gazdag gavallérral, a kit párbajbajban sebesit- 
tettek meg s szinten abban a kórházban gyógy­
kezeltek. Abay csakugyan fel épült s a szor­
galmasan dolgozik. Keresett ügyvéd lesz s pub- 
liczistikai működése a magasabb körökbe is 
bevezeti.

Mennyasszonyn Ella ötödrendö énekesnő 
az operánál s anyját és három testvérét cse­
kély fizetéséből tartja. Moór Zsigmond dr. és 
Bendey Pál elhalmozzák barátságukkal, ki őket 
bemutatja a menyasszonyának. Mindketten for­
ró szerelemre gyuládnak iránta.

Abay épen az eljegyzése előtti napon 
tudja meg Moór Zsigmondtól, hogy nem gyó­
gyult meg s a golyó még bent van a testében, 
nem lehetett kivenni. Ha az erősebb izgalmak­
tól, például a szerelemtől nem őrizkedik, sebe 
fölszakad s ö belső elvérzésben meghal. Abay 
hires német doktor professzoroktól is kérde­
zősködik baja felöl, kik megerősítik a Moór 
Zsigmond dr. állítását.

Abay most kétségbe van esve. Ha elveszi 
Ellát, lehet hogv ez már az esküvő utáni nap 
özvegy lesz. Ezt nem akarhatja. Kénytelen róla 
lemondani, Le is mond a szeretett leányról s 
fájdalmával Sweiczba menekül.

Ella még remél s türelmesen várja vőle­
gényét, bár ez megmondta neki is, hogy le kell 
mondania róla betegsége folytán. Az a szeren­
csétlenség is éri, hogy a hangjá elromlik s 
fizetésének egy vészét levonják. A kis család 
e miatt nyomorog. Szerencsétlenségük azzal 
tetőzödik, hogy Ilka, az Ella buga tánczközben 
oly rosszul lesz, hogy a hallállal küzd. Moór 
Zsigmond dr. nem tud rajta segíteni, de az 
egyetemi tanárok talán tudnának; de ezeknek 
pénz kell ám.

Ella végtelenül szereli a testvérét s két­
ségbeesetten rohan el pénzt szerezni. Abay 
barátjához, Bendey Pálhoz megy. kiről nem is 
tudja, hogy szerelmes belé. Ez ad neki pénzt, de 
visszaél a védtelen leány helyzetével.

Mire Ella a hírneves doktorokkal haza 
ér, nővére már halott.

Később az egész családot kiűzik a la­
kásból mert nem tudnak fizetni s mikor 
Abay visszatér, nem találja meg többé Ellát. 
Haza megy kétségbeesetten, otthon megkapja 
azt a levelet, melyben Bendey tudatja vele : 
»Ella szeretőm akart lenni, egy perezre elszé- 
ditette a fejemet.«

Abay erre belső el vérzés következtében, 
meghal.

A regény hőse és főbb alakjai oly jól 
vannak jellemezve, hogy szinte előttünk állnak. 
A kedélyes Moór Zsigmond s a világfi Bendey 
pompás alakok az életből. Bendey örökké sza­
kítani akar könnyelmű éleiével, de nem tud 
szabadulni a szenvedélyeitől, gyógyíthatatlan. 
Az epizód alakok is egytől-egyig az életből 
vannak merítve. A kórház és betegeinek fes­
tését egy riporter éles megfigyelésével, a lehető 
leghívebben találta el a szerző, a ki szegedi 
hírlapin'). ...

A könyv, melynek magyaros és folyékony 
stílusa is figyelemre méltó, kétségtelen bizo­
nyítéka Ujlaky inteligens irói tehetségének, mely­
től még sok jót várhatunk.

A könyv 117 lapon igen csinos kiállítás­
ban jelent meg Szegeden, a jóhirü Endrényi 
testvérek kiadásában. Árát, az 1 Irt 20 krt 
nagyon megéri. Olvasóinknak melegen ajánljuk 
a fiatal Író első regényét.

* Töredékek. Ily czimü munkára bo­
csátott ki előfizetési felhívást LónyayEtelka, 
ki e munkában elhunyt édes anyja Lónyay 
Jánosné hátrahagyott naplóit akarja nyilvános­
ságra hozni. A négy kötetből állő müvet Zem­
pléni Árpád, ismert fiatal költő rendezi sajtó 
alá s ugyancsak ö irt nehány melegen ajánló 
sort az előfizetési felhívás mellé. A könyv leg­
nagyobb része vallás-erkölcsi. A naplót Ló- 
nyayné német nyelven irta, mint a mely nyelv 
divatozott körében e század első felében s 
leánya végezte kiváló gonddal a fordítást. A 
könyv ez év folyamán jelen meg a következő

beosztással: I. kötet. Visszaemlékezések. II. kö­
tet. Éjjeli elmélkedések, III. kötet. Gondolatok. 
IV. kötet. Bibliai gondolatok. A mü első kötete, 
május hó 1-én, a többi kötetek 2—2 hónappal 
később jelennek meg. Kapható előfizetés utján, 
mely vagy az egész műre 4 forinttal egyszerre, 
vagy az egyes kötetekre 1 írtjával eszközöl­
hető. Az előfizetések Lónyay Etelka nevére 
(Budapest IX. Pipa-utcza 14/b. szám alá) in- 
tézendők.

Unitáriusok Magyarországon.
Tekintettel az unilárizmus általános történeté­
re. Irta Kanyaró Ferencz. Kolozsvár Leh­
mann és Baldi kiadása 1891. A 219 oldalra 
terjedő kötetben szerző a magyar egyházi és 
művelődési élet egyik figyelemre méltó moz­
dulatát, az unitáriusság egész történetét tag- 
lalaija, még pedig széleskörű tanulmányok alap­
ján. A bevezető fejezetekben az unitáriusság 
előzményeit tárgyalja, azután áttér az uj fele- 
kezetnek Erdélybe jutására s a magyar földön 
való változatos sorsát igen behatóan főleg a 
XVI. században Írja le. Foglalkozik azonban a 
tizenhetedik századi s későbbi eseményekkel 
is. Szerző nagy szorgalommal értékesítette 
czéljaira a sokféle anyagot, melyet a magyar 
történeti kutatás eddig felszínre hozott s me­
lyet maga is gyarapítani igyekezett. A több 
képpel díszített könyv ára 1 irt 60 krt.

Eladó "b-CLtorolz.

A n.-várad-utczai Bulster-féle házban 
az I. emeleten különféle bútorok,
(egész garnitúrák, tükrök, képek, aszta­
lok) igen jutányos áron eladók.

Megtekinthetők és azonnal átvehe­
tők naponta d. u. 3—B óráig.

Utolsó előadás!

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.
Csütörtökön, 1891. márezius hó 26-án:

Borbély mint dón Juan
vagy:

Szerelmi varázs ital.
S Z E M É r. Y E K :

Rózsi, haszonbérlőnő — Szilassy I.
Péter ) , , , , Karacs 1.‘ ’ < unokatestvérei
Katicza,)
Karczosi, borbély - 
József
Rrigitta, fogadósnó-

Tájkerti B. 
Püspöki. 
Gótli. 
llaviné.

Ezt követi :

Tűz a zárdában.

D’ Avenay Pál 
Meircl Gyula 
I)' llloy Félix 
Adrienne — 
János

CSARNOK.

Hollandi emlékek.
Irta s a »Csokonai-kör« márezius 19-iki estélyén fel­

olvasta: Na*j Zsigmond.
(Folytatás.)

És mennyi haszna van még a klumpá­
nak ! Hollandia évkönyvei nem egy esetben 
jegyezték már fel, hogy az ott gyakorta elő­
forduló árvizek és kiöntések alkalmával hány 
kotló-alja csirkét mentett már meg az embe­
riség ingyenezsége számára a klompa, adván 
nekik öblös belsejében s teres hátán bőséges 
menedéket. Sőt az emberi önvédelem fegyverei 
között, is elekelő helyet foglal el.

Ha a honnak apró reményei egy vagy 
más éles kérdésekben, minők a gombozás
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lapdázás, fészekszedés, stb., difTerencziákra jut­
nak s e miatt közöttük kiüt a háború, nosza, 
egyik se rest, rúgják le klumpáikat s argu­
mentumképpen egymás fejéhez és hátához 
nyomkodják.

De nehogy valaki az alaposság haj- 
hászásával vádoljon, a miért az emberi alap 
öltözetével ily hosszasan foglalkozom, tanácsos 
lesz tovább mennem, s a népviselet többi ré 
szeiről is szólni önök előtt. Ez áll a férfiaknál 
vastag fekete szórhurisnya, feltűnően bő felet­
tébb rövid paroliét szövet nadrág rendszerint 
gombolható mellény és rövid ujjasból. Inget a 
szónak magyar értelmében nem visel a hol­
landus paraszt, sőt egyetlen hollandus sem, 
hanem ülanell-meleg inget, a melyre kiválóbb 
alkalmakkor lazán felfüggesztett ingelőt (voer- 
hemd) biggyeszt, s azzal meg van a parádé. Az 
majdnem példátlan, hogy a hollandi paraszt 
hétköznap parányi ellenzés sipkánál egybet 
hordjon fején, de vasárnap mindnyájan réme­
sen magas és karcsú kürtő kalapban mennek 
a templomba.

A nők viseleté sok vidéken festői és min­
denütt pazaron fényűző, hirdetvén a hollan­
dusok régi gazdagságát s fényszóróiétól. A 
régit* mondám, mert manapság még Hol­

landiában se adhatnak ki annyi pénzt haszon­
talan tárgyakra, mint a mennyit a hollandi nők 
fej és egvébb ekei képviselle k. A nordhollandi 
bocrinok, parasztnők. sajátságos módon tövig 
nyírják hajakat, s egész fejüket a nie. isiik 
vagy fedő borítja, melynek tiszta fénye át ra­
gyog a brüsszeli csipkékből művészileg csinált 
hófehér párián. A párta a pórnőknél általáno­
san viselt fejdisz, mely azonban kor és mód 
szerint szintén alá vau vetve a divat változá­
sainak.

A már imént említeti s az egész fejet 
befödő aranysisakon kivid vannak még u. n. 
halánték födök is aranyból, olyanformán, mint 
a mi lószerszámzalunknál a ló szemellenzői ; 
talán azért, hogy a menyecskék és leányok 
valami nagyon ne kacsingathassanak. Ennek a 
halántékfedönek sokszor vannak még előfelé 
nyúlványai is, melyeken apró zsuzsuk esiig- 
genek és csörömpölnek.

A test törzsének ruházata némi szabási 
különlegesség leszámításával ugyanolyan, mint, 
a mi módosabb alföldi parasztas-zonyainké. 
csakhogy a derék nagyon bő, s a csípő vona­
lon mind a mellen, mind a hátonkorezba van 
szedve. Szoknyák rendszerint lábszár közepéig 
érnek, mint a franezia pórnőknél és általában 
tömegesen fordulnak elő egy-egy vászon cse­
léden, úgy hogy némely vidéken valóságos 
mániává válik ^ sok szoknya viselés, elany- 
nyira, hogy már a 8 esztendős leányok is sok­
kal szélesebbek, mint a milyen hosszúk, s álta­
lában olyanok, mint milyennek a gömbtükör 
mutatja azt, a ki közelről akar gyönyörködni 
termetének karcsúságában.

A hollandi népviselettel nagyjában meg­
ismerkedvén, azt hiszem, áttérhetünk foglalko­
zásukra. A hollandusok par excellence keres­
kedő nép. Az ország területe ‘/.,-ad részben 
sivó homokból állván, mezőgazdasággal mar 
ennélfogva is esők nagyon korlátoltan foglal­
kozhatnának. de még ott is, hol erre a talaj 
viszonyoknál fogva alkalmuk volna, szívesebben 
foglalkoznak tehenészettel, s ennek termékei : 
a sajt és vaj képezik aztán a kiviteli keres­
kedés legfőbb ezik keit.

Ki ne hallatta volna valaha hírét a hol­
landi sajtnak, mely jó tulajdonságaival a világ 
összes sajtjainak felette áll: s a hollandus vaj­
nak, melyet még tengeren túlra is el lehet 
szállítani. A vaj olt nagy szerepet játszik a 
háztartásban, reggel, délben, este mindig az 
asztalon van, s a konyhából a zsírt egészen 
kiszorította; mindent vajon sülnek és vajjal 
főznek. A sajt készítést legnagyobb mértékben 
N o r d-11 o 11 a n d b a n űzik, a hol minden pa-
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raszlnak a bagózás mellett ez a legfőbb foglal­
kozása; s mikor háiaságra szánja el magát, 
jövendőbeli oldalbordájában mindenek felett 
azt az erényt keresi, hogy az jó »ke ez er«, 
azaz sajt csináló legyen, egyéb tulajdonai aztán 
lehetnek fogyatékosabbak is. A tehenészetet 
természetesen csak ott lehet kellő eredmény­
nyel és haszonnal űzni, a hol kövér legelők 
bőségesen találtatnak, Hollandia e tekintetben 
valóban páratlanul áll a világon. És ezt csa­
torna rendszerének köszönheti. Tudjuk, hogy 
Hollandiának legnagyobb része úgy van erő­
szakkal elfoglalva a tengertől, emberfeletti mun­
kával gátakat építettek a tengerbe, azzal beke­
rítették a vizet, s a bekerített részt kiszárí­
tották.

Innen van aztán az a különös körülmény, 
hogy Hollandia egy részének talaja a tenger 
színe alatt fekszik s a tenger hullámai ellen 
csupán óriási gátak s a természet által alko­
tott homokhegyek u. n. d u i n- (olv. döjn)-ök 
védik meg, melyeket ha csak egy helyen is 
áttörne a vihar, vagy átvágna az ellenség, az 
ország területének 4/.-e viz alá kerülne. Az 
sem ismeretlen bizonyára önök előtt, hogy 
Hollandia Delta-ország, és mint ilyen három 
elsőrangú folyamnak szolgál tengerbe ömlési 
torkolattal: a Rajnának, a Malisnak és a 
Yselnek.

Most már az a nehézség fordul elő, hogy 
a tenger felszíne magasabban állván az ország 
talajánál, ez óriási folyamok nem folyhatnak 
kellő eséssel a tengerbe s a tenger habjai ál­
tal visszanyomatván, az országot volnának kény­
telenek elborítani árjaikkal.

Hogy ez a szerencsétlen eset be ne kö­
vet kezhessék, a meg tolult víznek mesterséges 
levezetéséről kellett gondoskodni. Ez a szük­
ség adott léteit Hollandia csatorna hálózatának 
Az egész ország, de különösen északibb és 
nvugotibb részei ál. meg át vannak barázdálva 
csatornákkal, melyekbe a fölösleges viz aztán 
könnyű szerrel bevezethető.

Az Utrechből Amsterdamba és Rotterdam­
ba vezető vasúti vonal mind a két oldala egy 
felbarázdált óriási szántóföldhöz hasonlítható, 
csakhogy a barázdák vízből vannak.

Minden 10- -15 lépésnyire hosszú kes­
keny csatornák nyúlnak el, melyek a láthatár 
szélén mint cgv körnek sugárai egy központ­
ba látszanak összefutni.

Ezek a csatornák képezik | Hollandia tes­
tének véredényeit, s ép úgy gondoskodnak an­
nak táplálásáról, mint az emberi testéi az em­
ber organismusáról. Elképzelhetik most már 
kedves hallgatóim, mily buja rétek, mily kövér 
legelők vannak e gazdagon áztatott vidékeken; 
a barmok igazán térdig járnak az illatos me­
zőben s irigylendő étvágygval fogyasztják kitű­
nő eledelüket.

Ezeknek a kövér réteknek, ezeknek a buja 
legelőknek kell első sorban is tulajdonítanunk 
a tehenészet termékeinek kitűnő voltát. De ma­
ga a tehénfaj is, mely Hollandiában tenyészte­
tek, a legkitűnőbb fajok egyike, s a hires schvvei- 
czernek ha tán fölötte nem is, de közvetlen 
mellette áll.

A tehenek a hollandus parasztok arany­
banyai ; egy paraszt, kinek íj ti tehene van és 
felesége jó »k e e z e r«, tőkepénzes lehet az 
azok által behajtott jövedelemből. De van is 
gondja barmaira, s a mikor az ősz hűvös kö­
dös napjai beküszöntenek. a min én nem til­
tani elegei bámulni és mulatni, minden tehén 
teljes öltözetet kap s úgy jár ki legelőre.

Hollandia legkiválóbb prod líciuma és leg­
első kiviteli kereskedelmi ezik ke tehát a sajt 
és vaj. Közvetlen ezután jó a hal, főleg pedig 
a heri n g, melyet évenkint hordókba bepa­
kolva és besózva millió számra szállítanak a 
világ minden tája felé.

A halászat Hollandia összes vizeiben föl­
tétlenül szabad és bárki által is gyakorolható

ez a magyarázata annak, hogy a . ,, 
tengeri halászok prédáikat nem js n°.,ndus 
meg hazai piaezokon értékesíteni h,,n« ljlik 
nesen a küllőidre szállítják. ’ ‘ ,n egS,e- 

Egy hollandi halpiacz az idegenre 
rendkívül érdekes látványul szolgál w ézve 
lási szervét felettébb megviseli. A iegszürn“-" 
ségesebb alakú és szinü halakat látható,l* . 
gazdag választékban, elkezdve az * 01
czától, föl az Ízletes »páling.dg"s a'TataS 
kabeljamo-ig, melynek apróbb példányai 
érnek egy jókora borjúval. '

Azonban Hollandia mesés gazdagságának 
oka még sem annyira e most említettekben 
rejlik, hanem sokkal inkább dúsgazdag Kvat 
mataiban, melyekkel a keleti és nyugoti b,L 
kon bir. Borneo, Ceylon, és j " v á 
szigetek a keleten, Surinam, D e m e r'aru 
C u r a c a 11 a nyugaton mind a hollandusok 
tulajdonát képezik. Képzelhető, mekkora kin­
cses bányái szigetek Hollandiának, hisz csak 
maga .1 á v a szigete 40-szerte nagyobb terület­
tel bir, mint az egész Hollandia. Ez óriás ten­
geren túl fekvő birtok adott - lendületet a hol- 
landi tengerészet fejlődésének, a mely napjaink­
ban is a legmagasabb fokon áll. Hollandiának 
tengeri kikötői: A m s t e r d a m és R o t- 
terd a m a világkereskedelem góczpontjainak 
tekinthetők és sokkal kiválóbb helyet foglalnak 
el, mint akár a német Hamburg, akár a fran­
ezia Marseille. E kikötők bármelyikének meg­
tekintése is páratlan érdekkel és liasonliiliatat- 
lan nagy élvezettel jár. A merre csak a szem 
néz, s a meddig a tekintet elhatni képes, óriási 
árbocz erdő terül el előttünk, melynek átlát- 
hatlan lombozatát a vitorlák és kötélzet sűrű 
szövevénye képezi. Az árboezok csúcsain ezer 
különféle színben a világ összes kereskedő ál­
lamainak lobogóit lebegteti az éles tengeri szél 
s a dagadó habok, mint hitvány fadarabot ren­
getik hátukon az óriási aczél-szörnyeket.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
A magyar gazdák hadseregei 

látási szövetkezete vasárnap tartotta meg 
közgyűlését Andrássy gróf elnöklete alatt. Az 
évi jelentés a szövetkezetnek folyton nagyob­
bodó forgalmáról tesz tanúbizonyságot, s már 
annyira kifejlődött, hogy mostani szervezetével 
a minden irányban hozzá forduló gazdaközön­
ség igényei! képes szépen kielégíteni. Ezért az 
igazgatóság elhatározta, hogy az uj, által ános 
értékesítést s fogyasztást iniiko- 
dési körébe vonó szövetkezetét alakit. A köz­
gyűlés elhatározta,hogy egybeolvad az alakítandó 
szövetkezettel. Az uj »Mezőgazdák szövet­
kezete* 800.000 Irinyi tökével alakul meg, mely 
töke összeg uj tagok belépésével folyton sza- 
porodik. Az aláírásokat néhány nappal ezelőtt 
kezdték meg a legjobb eredménynyel. Ez lesz 
az első nagyobbszabásu magyar mezőgazdasági 
szövetkezet. A közgyűlés az ügyvivőnek köszö­
netét szavazott s a fölmentvényoket magadta

Kőbányai aertéetislet.
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

márczius 24.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendii: 1 

Óreg nehéz (páronkint 300—400 klgron felüli súlyban
47,-----48. —. Öreg kö'.:ép (páronként 300—400 kkr
súlyban) —.— .— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 60.—51.— 4. Fiatal kézép U"1 
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 49.V,—60.V, 5- Fialal 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 48.^ 
60.— It. Magyar szedett: (!. Nehéz (páronkint 2'
klgron felüli súlyban) —.----- ,— 7. Közép (párold
220-210 kilgr, súlyban) 49.—60.— 8. Könnyít II“' 
rouként 220 klgrig terjedő súlyban! 4"*.—60.—- 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban
49----- 60— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. s“1“
bau) 49---- 60,— ti. Könnyű (páronkint 820klítÓI
jedfl sulykaié 48 60—49.60 Sertés létszám : márcl. - 
napján volt készlet 111,816 darab. A hi«ott sert'5 
üzletirányzata: Könnyít áru keresett. Hizlalni v*‘

felhajtatott —■)
nalacz (4—11 hónapos kort)»“

l89l- márt
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Szabadkézből eladó.
1. A h.-sámsoni határban egy 400 holdas, jó gazdasági épületekkel ellátott földbirtok.
2. A sámsoni kertben egy 61/* nyilas szőlőskert.
3. Helyben csapó-utczai 359. számú ház, melynek alsó telke Nyomtatú-utczára nyúlik éskülön házépítésre is igen alkalma 

limn is eladó
4. Ugyanezen ház 31/, nyilas ondódi földje tanyával ellátva külön is eladó.
5. A fancsikai erdőrészben a látóhegynél egy 16 boglyas kaszáik).
Értekezhetni Csapó-utczán 359. sz. háznál. (Alkusz kizárva.)
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söbb kiiriikbvn is.

Mg ÍJi3 b
atü/.tnlúu ifnlitl

tioiislanlmií gml.t han. Alvxan<!riiíban. Ictrközrlchb Fiiunkban i-
, »1 1 g) mint havinkban általánosan a kolvra mviihvh ir« <l«‘s vllvti praosrrui- 
i i \ _ y vgyszcnivk bizonyult. — Mindazon tisztelt log\ a-yt inaI-, Kik ozvn ásvány i iz,-t 
jinár borral, gyógyczólokra, vagy tisztán mint a>ztahizet riöszeretettcl használjak 
Kd jük azt rövidítveAgues
Co mis névon kiszolgáltatni. — A nagyérdemű közönségnek as any vizünket szives ju 
indulatába ajánlva, inai adtunk toljvs tlaztvletlel n/ 14» 1% F.S-forrás

k II t k <‘ '/. 1 ő s é (í r M a li íi a.
FriHN töltésben az orszrtc niindni pyöpysy^rtárábaii, füN/.vrkvr«**- 

krdésébon és UMidéglöjébni kapható. - Országos főraktár:

<•*. és Klr. és Nzcrlt. klr. 
ikIv. HívAiiyvI* NcAllliii. 
íi AI. HI IIAPKNT, i:rz*<t.

H. UK. .Édeskuty L=
AZ ÁGNES-FORHÁS KÜLÖNÖS ELŐNYEI:

tiazdag széli*ai’tartalmú. A bornak sziliét nőni vállo/.iutjn. / 
Ttermészetes izét kellemvssé teszi

a miért is a vendéglős uraknak keverékül
tot tesz.

»Spritzer« elöli) i s szóig.
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jggl. márczius 2f>

Budapesti gabonatőzsde. Márczius 
,, Búza tavaszra 850 pénz, 851 áru, 
i'-Áun. 8'30 pénz, 8 32 áru, őszre 7 98 pénz 

-oti áru. — Tengeri (uj) 1891. máj.—jun. 6 32 
'.‘ (’,36 áru. Zab tavaszra 7 02 pénz, 704
Ü (őzre fi ll pénz, 6 25 áru. Káposzlarepcze 
aiy-szept. 14115 pénz, 15 05 áru. ^ __

felelős szerkesztő: Kósa Barna
Kiadok: Szlnay Gyula főszerkesztő.
Dr.Bakonyi Samu, főmunkatárs.

" Hirdetmény.
Néhai Nánássy Ferenc/, hagyatéká­

hoz tartozó igás-lovak, szekerek, ökör- 
talvigák, lószerszámok a baromvásártéren 
folyó évi márczius hó 31-ik napján azaz 
kedden 8 órakor délelőtt kezdendő árve­
résen elfognak adatni.

A juh állomány pedig szabad kéz­
ből eladó.

DEBRECZEN.

2ST 37-ilttér.

Leszállított árak.
Tisztelettel értesítem a n. é. közön­

séget, hogy a házban folyó építkezések 
folytán üzlethelyiségemből kénytelen va­
gyok egy időre kiköltözni s ennek 
következtében az üzletemben fölhal­
mozva lévő árukat márczius 1-sejétő! 
kezdve

taerosi árak mellett
árusítom el. Tisztelettel

BEBYÁTS EMIL.

Értesítés.

A t. ez- nagyérdemű közönséget tisz­
telettel értesítem, hogy a végkiárulás 
alatt áló

síremlékeim
még mindig a legnagyobb választékban 
s leszállított árban kaphatók.

Tisztelettel:

Boros Sándor.
Debreczen, kis-várad-uteza 2102.
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Kaszanyitzky Ednre
ELŐBB

KUHINKA ISTVÁN K.

Debreczen, főpiaca 1900.

Ajánlja a legnagyobb választékkal újonnan 
berendezett:
Üveg-, porcellán-, lámpa-, berndorfi alpacca-, 
Chinaezüst-, evőeszközök s konyhaeszközök

NAGY RAKTÁRÁT
üveg-, ivó és liqueur készletek, porczellán 
evő-, kávé-, feketekávé-, tea és mosdói 
őszietek, Brünner, Ditmár és haza- 

gyártmányu

9yari arak és pontos kiszolgálás mellett. 

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
Vidéki megrendelésük a legnagyobb fifiye- 

lemmcl telje,sittéinek.

' tavaszi idényre nagy mennyiségben
Vásáron

IÓ1 RUHASZÖVETEK
hozzávaló legújabb díszek már raktárunkra 
l'l'czlck s azokat újonnan megnagyobbi- 
‘n iizlelhelyiségiinkben igen jutányos 
"fakón árusítjuk el.

•kz idén igen nagy választékban hoztunk

napernyőketWl“n« Olcsó árakhoz.

S&tbó Lajos fiai.
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Menyasszonyi

K E L E N G Y E
síijál gyártmányú

f ehernem üekből
legnagyobb választókban

Kunz József és Társa
czégnél, kistemplom bazár 1

Mélyen leszállított árak
Finom mütárgyák. czélszerü iparczikkek.

Nngv választék minden bel- és kül­
földi bronce-, vas-, porczellán-, fayence- 
Liveg és fa-diszmü árukban.

Tarlós boráruk és szabadalmazott 
álló és fiig:,ö lámpák gyári főraktára.

Budapesten, csak IV váczi utcza 24. a 
Nagy Kristóffal szemben.

Uj temetkezési intézet!

DANKO MIHÁLY
újonnan berendezett

temetkezési intézete
DEBRECZENBEN,

Czegléd-utcza 2155. szám alatt, a gyógyszertárral szemben.
KI vállal

TEMETÉSEK RENDEZÉSÉT
a legegyszerűbbtől a legmagasabb igényeket kielégítőkig, a legnagyobb csínnal 

kiállítva, helyben mini vidéken.

hullaszAllitást
szabadalmazott légmentes érezknporsókban, minden irányban eszközöl, vasúton

árszabály szerint.
halottsis bocsija,!

a legmagasabb igényeknek megfelelnek 
Mindennemű érez- és művirá g-k o s z o r n k

/elírással' vagy a nélkül, a mai kor kívánalmaihoz mért olcsó árért.
\ midőn nj vállalatomat a nagyérdemű közönség pártoló figyelmébe aján­

lóin : Ígérem, bogy számos éven keresztül szerzett tapasztalatomat a gyászoló felek 
irányában, szigora pontosság és figyelem által fogom érvényesíteni.

Dvbreezen, 1890. november hó.
Kiváló tisztelettel:

V •- u um-£mxuBWiVj7S.ttJ7jrjta rry

TÓTH GYULA
EXPOSE

Tóth LA JOS és TÁRSA
vaskereskedós Debreczen. főpiacz városház sarkán.

Ajánl:

mezőgazdaGági eszközöket,
GAZDASSZONYOKNAK

konyha felszereléseket,

Iparosoknak
minden iparághoz tartozó, a közönségestől a legfinomabb aczél szerszámokat 

utóbbiakért minden darab jótállás melleit.

Épület-vállalkozóknak
mindenféle vasalásokat vasban és rézben a legszolidabb készítményekben

Legjutánfissabb árak.

Nyomatott a »Debreczen« nyomda részvénytársaságnál 1891.


